

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—  
En los demás puntos, 5 id. trimestre  
Fuera de España, 10 id. id.—Pago  
anticipado.—Número suelto, 5 cénti-  
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLÍTICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y Admón. San Ildefonso 6. 2.º—No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen.—Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILA.

## POLEMICA

Es insufrible *El Liberal*. Cada día que pasa, está más enfermo.

En resolución, la crítica imparcial y desprevenida, no podrá menos de ver en él «a la peste bubónica».

Estamos hasta la coronilla de las intemperancias y salidas de tono del diario fusionista; de su aire de dominio, de sus pequeneces y genialidades, de todo en fin, cuanto dice echándose la de Mentor, olvidando al discurrir de este modo, o no llegando a comprender, que semejante conducta es del género cómico, y que el resultado para él ha de ser, contraproducente.

Quiere esto decir que conocemos perfectamente al adversario.

Las extravagancias de *El Liberal*, que así puede llamarse no representan las ideas de ningún partido, sino simplemente las extrañas fantasías del colega, que la mayor parte de las veces tienen más de burlescas que de otra cosa, tanto porque no parecen concebidas en serio, cuanto porque, aunque lo estuvieran, la hipérbola exagerada produce el efecto contrario.

Ese periódico, finje que se incomoda con nosotros, porque hemos copiado la versión referente a la inteligencia entre conservadores y fusionistas, y no dice una infinidad de picardías. Nosotros reímos, pero es intolerable tanta farsa.

Si las exclamaciones del colega y sus huecas palabrerías tuvieran valor de pruebas, habría que conceder ese valor a todo cuanto se le ocurra decir a cualquier guason, y en cuanto a nuestra imparcialidad, es mucha en esta ocasión y siempre. Ya quisiera *El Liberal* poder decir otro tanto. Verdad es esta olvidada por el colega, que ateniéndose solo a la conveniencia, ha llegado hasta el extremo de obrar, como político sin ideas y sin buena fé. ¿A qué viene hablando de procesos y de campañas, y de encerronas por combatir a los conservadores? Aquí nos conocemos todos; Alicante es pequeño y no hay necesidad de que el colega se moleste refiriendo lo que todo el mundo sabe perfectamente. Y lo que sabe aquí todo el mundo es que con y sin disgustos con el Sr. Madariaga, los fusionistas y conservadores han vivido durante muchos años en perfecta amistad; que han mangoneado la política y la Administración; que han sido un grupo compacto de comanditarios juramentados contra los republicanos; que han pactado en las elecciones y que se han prometido los Alcaldes respectivos en la época de su mando la dimisión a la caída del ministerio; que ha habido formal promesa de apoyar al Sr. Povada «en su día», a cambio del apoyo que este dió al Sr. Arroyo; que aquí no se hace política de ideas, sino personal y pequeña; y que *El Liberal* está hecho un «Boonío», con tanto echársela de Maquiavelo, desfigurando, y gando y ocultando lo que saben en Alicante hasta los niños «góticos».

Se empeña *El Liberal* en un imposible, y es en querer que prestemos asentimiento a sus dichos cuando nos consta que no son ciertos, y ni lo ha conseguido ni lo conseguirá.

Nadie puede contraer la costumbre

de ser inconsecuente en sus sentimientos, en sus pensamientos, en sus acciones, sin daño de la sinceridad e integridad de su naturaleza, y sin que la lucidez y la fuerza de su inteligencia disminuyan. Cuando un periódico no comprende este es imposible que pueda ver con claridad las cosas. La mejor garantía de una clara percepción, de un sentimiento justo, de un entendimiento vigoroso y de una voluntad inteligente, es el desarrollo sincero y completo de la naturaleza intelectual y moral.

Es fácil que no nos entienda *El Liberal*; porque nos lo ha dicho otras veces, y para obviar este inconveniente le diremos que está fuera de razón en sus ataques y en sus «infundios».

En un suelto pide el nombre de cierto redactor suyo republicano federal. ¿Con qué derecho? Con el que él se toma de calificar duramente al periódico que no le dá la gana estamparlo en sus columnas. Pues bien, ese mismo *Liberal*, finje el hecho de que una persona respetable le ha contado una supuesta reunión de conservadores en la que estaba representado nuestro periódico dice, y en la que se trató del nombramiento de Alcalde de Alicante. ¿Y el nombre de esa persona? Averigüelo Vargas. *El Liberal* se lo reserva. ¿Puede darse prueba más palmaria de la equidad con que obra?

Para nuestra basta con ese botón.

## TEXTO PATRIOTICOS

Hace falta fijar bien los hechos para que nadie se llame a engaño, porque parece como que hay interés en exagerarlos y desfigurarlos.

Importa también recordar la buena doctrina la opinión autorizada de nuestro jefe; su criterio en cuestiones de palpitante interés.

Es necesario que fijemos bien la cuestión para en adelante; es necesario que la fijemos de una vez para siempre; es preciso que no se tergiversen las cosas, y que el público se entere de lo que opinan los hombres que jamás le engañaron.

Es triste, que haya quien todo lo envenene y todo lo disfigure y corrompa, cuando más falta hace obrar de buena fé; cuando no hay ahora en España más que políticos que mandan para explotar al país; cuando, en fin, hemos convenido los republicanos revolucionarios acabar con tanta mengua.

Parece mentira, pero es cierto que no ha faltado quien por móviles que no nos incumbe averiguar, ha cambiado el texto más político y hermoso de los elocuentes párrafos del discurso pronunciado en la Tertulia Progresista de Madrid el día 8 de Marzo próximo pasado, por nuestro respetado Jefe Doctor Esquerdo.

Nuestro amigo se ratifica hoy más que ayer y mañana más que hoy en todos los puntos que abarca su último discurso, pero muy particularmente en el párrafo que tanto ha disgustado a ciertos «pacatos».

A fin de refrescar la memoria de los «legalistas» y de que ciertos infundios tengan el valor que merecen que no es

ninguno, pasamos a reproducir las nobilísimas y patrióticas declaraciones del Sr. Esquerdo en estos instantes de suprema angustia para la patria.

Hélos aquí:  
«Me congratulo de que hayan salido alabanzas para el Ejército de labios federales tan autorizados y de tan notoria popularidad como la legítimamente alcanzada por mi predilecto amigo D. Pedro Niembro, que no contento con saludar al bravo Ejército que allá en Cuba y Filipinas pelea con heroísmo por defender la integridad de la patria, declaróse afecto a las glorias e intereses del Ejército.»

Conviene consignarlo así, porque los monárquicos con la «sana intención» de divorciarnos del Ejército, han propalado la falsa especie de que no le aman los federales.

Por lo que a mí respecta, es sabido que constituye el amor de mis amores, hasta el extremo de que aceptaría la República y contribuiría con mis modestas fuerzas a su advenimiento, aunque fuera condición precisa la dictadura militar. (Grandes aplausos.)

Es mil veces preferible una dictadura franca; a la hipócrita que durante veinticuatro años viene ejerciendo el héroe de Sagunto. (Aplausos.)

Venga en buen hora el bravo general cuyo potente esfuerzo transforme nuestras instituciones siquiera retenga en sus manos los poderes todos para encauzar este desbarajustado país. Los progresistas, y creo que los federales igualmente y cuantos se precien de revolucionarios, le prestaremos nuestro desinteresado concurso. (Muestras de asentimiento.)

Estas dictaduras son breves, duran en tanto la necesidad las impone; las otras, las bastardas, las que se ocultan tras aparatosas formas de legalidad, esas se eternizan.»

Y ahora que cada cual juzgue como quiera.

## Descomposición

Las instituciones sienten el vacío que se hace en torno suyo.

El más firme, el partido conservador se desmorona; el fusionismo encumbra mal también sus antagonismos y sus disidencias en la oposición, que estallarán estrepitosamente si el poder viniese a sus manos.

Fuera de estos dos partidos cuya incapacidad para el Gobierno aumentó al par de su debilitamiento, no hay nada. La opinión, atrofiada ó rebelde, no ofrece a las instituciones medio de crearse apoyos, merced a los cuales terminará el periodo de minoridad, con la esperanza de que la mayoría de Alfonso XIII venga a facilitar un nuevo desprendimiento de los partidos extremos, que permita la formación de organismos nuevos también.

Pero esto va para largo y las circunstancias no dan tregua. Hasta que la mayoría de edad se declare, pueden pasar, y seguramente pasarán muchas cosas, que habrán de hacer indispensables la existencia de partidos políticos fuertes, y esos no se ven ya por ninguna parte en el campo de la monarquía.

Por ahí, pues, vendrá la muerte; por ahí vendrá el castigo de esa política aplicada por la restauración, consistente en anular los organismos y destruir los poderes y vicar los medios de expresión de la voluntad nacional.

Creo que, estableciendo el turno de solo dos partidos, dando y quitando el poder con la regularidad de ciertos movimientos automáticos, a espaldas del Parlamento, y sin intentar siquiera conocer la opinión del País, se aseguraba el apoyo necesario para vivir. Ahora se habrá ya convencido de que la ficción, la farsa, el convencionalismo, la mentira, no es base segura para nada.

A la política de los grandes ideales, a la lucha de los principios y de los procedimientos del Gobierno, ha seguido la política personal; Cánovas ó Sagasta, y fuera de estos personajes, nada.

En el poder no se distinguen el uno del otro; unas veces resulta Sagasta más conservador que Cánovas, y otras veces Cánovas más liberal que Sagasta. Uno y otro tienen su cohorte de aduladores.

## POLITICA DEL DIA

### Reflexiones

Los pueblos y los individuos sienten cada vez más marcadas tendencias a una cultura general; nadie se considera al nivel de su época, sino explorando el camino del análisis, que, tarde ó temprano, conduce al perfeccionamiento científico. Las instituciones que ayer para brillar les bastaba pálida luz, hoy, para no ser eclipsadas y borradas del panorama universal, tienen que irradiar potente ráfaga luminosa, y dar flagrante testimonio de su mayor actividad y talento.

### Algo grande

La toma de Cavite ha despertado gran entusiasmo en toda España. Así lo dicen los telegramas, que pudo ver el lector en nuestra última hora de ayer, que si LA UNIÓN DEMOCRÁTICA anda reacia en comunicar cosas de poca monta a sus lectores, jamás se le hizo tarde el participar al público acontecimientos de importancia, cosas verdaderamente dignas de anunciarse.

La toma de Cavite Viejo, por las tropas leales, es un acontecimiento que nos llena de júbilo como buenos españoles. En ese triunfo de nuestro valeroso ejército vemos el quebrantamiento, la muerte de la insurrección tégala como ya manifestábamos.

### Viva España!

El estado de paz es una aspiración generosa y humanitaria que se despierta cada día con mayor intensidad. La guerra es una gran calamidad de la vida; sufriendo los pueblos todavía por algún tiempo las tristes consecuencias de esta gran calamidad. De aquí, que todos los que se consagran a la carrera de las armas comprendan la representación nacional y el fin jurídico a que son llamados y la influencia histórica que su conducta puede algún día ejercer en el país.

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA reitera su felicitación al general Polavieja y á

todos los bravos soldados á sus ordenes que ha tomado á Cavite Viejo, porque así la paz vendrá pronto, que buena falta hace para bien de nuestra nación ¿qué nos importa á nosotros patriotas lo que en religión ó en política sea Polavieja?

LA UNION DEMOCRATICA antes que periódico republicano es español, está redactado por españoles y siente entusiasmo indescriptible por el triunfo de las armas españolas.

De eso pueden estar seguros todos, amigos y adversarios.

**Lo pequeño**

Lo pequeño es los juegos electorales, las combinaciones indignas: la política toda de los hombres de la restauración.

Se ha dicho mil y mil veces, que es fácil el destruir, y muy difícil, y en el día imposible edificar; con todo nosotros no conocemos en todo el mundo operarios más activos para destruir que los monárquicos españoles. ¿Y para reedificar? ¿Qué han edificado desde treinta años?

No, no es posible transigir con ellos. No nos es posible creer en la eficacia del voto en estos tiempos de chanchullos, de prostitución y de inmoralidad.

Comprendan bien todos que es menester un remedio enérgico y radical para curar el mal de raíz. Lo pequeño nos ahoga y es menester cortar por lo sano.

Nuestras palabras son sinceras ¿qué objetivo podemos tener en mentir?

**Ser ó no ser**

El caso es árduo verdaderamente; y no tiene solución ¿qué ha de tener! Vamos, si damos en pensar en ello decimos á ustedes que nos volvemos locos. ¡Cuidado con el problema! Es de lo más intrincado y laberíntico que puede imaginarse. ¡El diablo es El Liberal!, que en tales cavilaciones nos mata!

¡Vaya un periódico ocurrente y amigo de cuestiones! Mira usted, que ponerse á rectificar y filosofar sobre que un joven republicano federal escribe en el periódico fusionista y querer que le digamos el nombre.

¿Y qué nombre, señor, qué nombre tan requerido y solicitado! ¡Qué! Si El Liberal nos ha puesto en un brete. Vamos, que no lo decimos, que no.

Figúrense ustedes queriendo que le digamos lo que él sabe perfectamente. ¿Habrá exigente? ¿Habrá guason? Bien se conoce que el director de El Liberal es andaluz.

¿Habráse visto apuro semejante!

Pero deje el lector que el mismo colega fusionista nos va á sacar del apuro; vean ustedes por qué envidiamos nosotros á los hombres de talento, por estas cosas. Como quien no hace nada preguntanos el nombre de su joven redactor federal ¿pues que no lo tiene todos los días en su redacción? Hay más que preguntarle cómo se llama?

Dar así un golpe de efecto, arrancarse por "peteneras", un colega tan serio es una solución tan inesperada, que nos ha dejado atónitos.

Además, LA UNION DEMOCRATICA no tiene obligación de dar nombres, eso es "El Republicano" que fué quien dió la noticia, que ha movido tanta polvareda.

Ser ó no ser. Es decir, ser lógico ó no ser.

A nosotros ¿qué nos pregunta El Liberal?

Y ahora á otro asunto.

Diga, ¿por qué se incomoda El Liberal? ¿A qué tanta exageración porque le digamos que existe inteligencia entre fusionistas y conservadores? ¿Pues que no han vivido siempre en paz y armonía? ¿Además, no hay reciente un nombramiento á favor de un fusionista? ¿Qué es esto cofrade?

Y despues de todo, hay que fijarse en que la noticia la dió "La Opinión" periódico silvelista.

**Para rectificar**

Nos dicen que «La Libertad Regional» órgano de los carlistas, asegura que solo su partido se retrae en las próximas elecciones municipales. No hay tal, pues los republicanos progresistas, no vamos á las urnas esta vez.

Con te á los efectos oportunos.

**Las reformas**

Del punto concreto de las reformas habló el Sr. Cánovas en el Consejo de ministros celebrado anteayer, con absoluta claridad, y de modo que no deja duda alguna en lo que respecta á sus propósitos.

El nuevo régimen, dijo, será implantado en Cuba antes de que las Cortes reanuden sus tareas.

**AYUNTAMIENTO**

El Ayuntamiento celebró sesión el viernes bajo la presidencia de D. Enrique Ferré. Asistieron al Consejo los ediles Sres. Bernabeu Poveda, Herro, Penalva, Alberola, Porcel, Calvo, Asín, Asensi y Ruiz.

Se dió lectura por el secretario de varias mociones de escaso interés, y del informe del arquitecto sobre colocación de tuberías para la conducción de las aguas de Sax que fué aprobado.

Se acordó pase á la Comisión de Hacienda una moción del Alcalde sobre transferencia de créditos.

Así mismo se acordó que los síndicos entablen un recurso contencioso sobre los efectos de la ley de Ensanche con relación al de esta ciudad; se aprobó dirigirse al gobierno y recomendar á los diputados y senadores influyan para que sea rebajado el cupo de consumos, por último se resolvió dirigir el telegrama de felicitación al ejército y escuadra de Filipinas por la toma de Cavite Viejo, según ya dijimos.

**IDEAS SUELTAS**

¿Y tema, cual?

Es difícil escribir sin disgustar á un Mentor que tiene la prensa local.

Si hablo de federales y sus teorías, malo. Estoy fuera de mi terreno.

Si digo que quiero la integridad de la patria, malo, porque al decir esto pienso en los centralistas.

Si recuerdo las glorias del ejército español y las aplaudo, malo: un republicano no puede decir eso porque los insurrectos de Cuba quieren implantar la República.

Si hago constar que se dice hay una comandataria pactada entre fusionistas y conservadores, malo porque eso es una calumnia.

Si lamento la pasividad de la "Sociedad Económica de Amigos del País"; si pido la reunión de la Junta del Puerto; si aplaudo lo que son los griegos; si me hago eco de una noticia acerca de la muerte de Maceo; si no publico en una última hora un discurso de Salmerón; si solicito protección para los pueblos; si me escamo de ciertas visitas de políticos; si recuerdo lo de "El Thader", para deplorarlo, mal, mal y siempre mal.

¿Pero señor, para cuándo son los rayos?

En vista de que no puedo escribir sin disgustar al "coloso", decido obrar como humilde, dócil y complaciente servidor de ese sér superior, tan sabido y leido, á ver si de este modo me veo libre de su crítica... majadera.

Por eso el epígrafe: "¿Tema, cual?" Buenas Noches.—VICTOR.

**SANCION DE UNA CONDUCTA**

Con inusitada arrogancia acaba de decir un periódico local que la sanción de su conducta no es en nuestras columnas donde la ha de buscar, sino en otra parte muy distinta, con lo

cual se queda tan orondo y satisfecho como si hubiera dicho una gran cosa. Examinada esa afirmación tiene mucho de ridícula y no poco de aventurada. Demostremoslo.

La sanción de una conducta cualquiera se busca en la opinión pública; es así que LA UNION DEMOCRATICA forma parte de esa opinión, luego puede aprobar ó no una conducta según crea sea digna ó no de ello. Luego, es ridículo hablar así, en tono doctrinal cuando como ahora ocurre no se está en lo cierto.

Por lo demás, y valga por lo que valiere, nuestra pretensión no es ni haber sido el ejercer de mentores y pasar el día aquilatando conductas del vecino sino defender el programa del partido republicano progresista, á la democracia, á todo lo que significa progreso y el tiempo que esta empresa nos deja disponible, lo empleamos en combatir á los monárquicos y más si son vanidosos y algo Sancho Panzas.

Con que la sanción de una conducta es una frasecilla sin sombra aunque á su autor se le figure otra cosa allá en su imagin.

**SUBASTA**

La Dirección general de Propiedades y Derechos del Estado anuncia para el día 5 de Mayo próximo la subasta pública para contratar la recolección de ochocientos mil quintales métricos de sal lavada y doscientos mil sin lavar en las Salinas de Torre Vieja, en el próximo año económico de 1897-98.

Dicha subasta se verificará á las tres de la tarde del indicado día, y simultáneamente en la Delegación de Hacienda de Alicante y en la Dirección de las Salinas de Torre Vieja, con estricta sujeción al pliego de condiciones facultativas aprobado, que se halla de manifiesto en las expresadas oficinas, durante las horas de derecho en los días no feriados hasta el de la subasta.

El tipo máximo para la subasta será el de 0'125 milésimas de pesetas por cada quintal métrico de sal lavada que se elabore, y de 0'085 el de la sin lavar; y las proposiciones extendidas en papel del sello 12º y presentadas en pliegos cerrados durante la primera media hora han de ir acompañadas de la cédula personal de su firmante y de la carta de pago que acredite haber conseguido previamente en metálico en la Caja general de Depósitos, ó en cualquiera de sus sucursales, la cantidad de 5.850 pesetas.

**QUIEREN LAS REFORMAS**

El partido conservador.  
El partido silvelista.  
El partido liberal.  
Y todos los partidos republicanos.

Así lo han declarado y lo declararán cuantas veces sea preciso:

- El Sr. Cánovas del Castillo.
- El Sr. Silvela.
- El Sr. Sagasta.
- El Sr. Salmerón.
- El Sr. Esquerdo, y
- El Sr. Pi y Margall.

Conviene decir, sin embargo, rindiendo tributo á la verdad, que en el partido liberal hay un exministro, uno solo, que no las quiere.

El Sr. Canalejas.

**EXPORTACION DE VINO**

Durante el mes de Enero España envió á Francia por las diferentes aduanas de la República, 342.802 hectólitos de vinos ordinarios, y 19.438 de licor, que suman en conjunto 362.240 hectólitos.

De estos han ido al consumo francés 321.665 hectólitos.

En igual mes de 1896 nuestra exportación á la vecina República fué de

798.404 hectólitos, lo que hace una diferencia á favor de Enero de 1896 de 436.064 hectólitos.

Italia durante el citado mes de este año, ha mandado á Francia 2.687 hectólitos contra 8.300 que exportó en igual mes de 1896.

En Enero último Argelia ha facilitado al comercio francés 160.074 hectólitos de vino.

Algunos agrónomos aconsejan, con objeto de retrasar la brotación de la vid, que además de la poda tardía se embadurnen las cepas, por medio de un pincol, con una disolución de sulfato de hierro al 30 por 100, cuidando de dejar libres las yemas si han principiado á abrirse.

Con este procedimiento se consigue retardar diez ó doce días el desarrollo de los primeros brotes y librar á la vid de ciertas enfermedades.

**SUCESOR DE RIUS RIVERA**

En los círculos de New York á que asisten los laborantes cubanos y sus amigos, se afirma que el titulado general Julio Sanguly será el sucesor de Rius Rivera en el cargo de mayor general del ejército de Occidente, de la llamada república cubana, y que en breve partirá para Pinar del Río.

La Junta revolucionaria que Estrada Palma preside es la más interesada en que Sanguly se ponga al frente de las fuerzas rebeldes de la mencionada provincia.

**MÁXIMO GÓMEZ ACORRALADO**

Cienfuegos 1.º.—Acabo de regresar de Cienfuegos.

Ayer ocuparon las tropas la isla de Turiguano, al Norte de Morón.

Por allí pasaban los rebeldes, evitando la vigilancia de la Trocha.

Con esa ocupación queda completamente cerrada la línea militar de Júcaro Morón y ya no está libre el acostumbrado paso para los insurrectos de la Ensenada de la Leche.

Ocho columnas operan sobre la Ciénaga.

Se ignora dónde se halla Máximo Gómez. Si está al lado de acá de la Trocha Júcaro Morón, le será imposible esquivar el combate con las tropas españolas.

Se anuncian muchas presentaciones. El general Weyler ha impuesto severo correctivo á varios jefes y oficiales del Hospital de Cienfuegos, al enterarse del coste excesivo de las estancias.

También ha ordenado la detención de multitud de jugadores de oficio y ha destituido al jefe de policía de Santa Clara por permitir el juego.—LAZARO.

**ANEMIA CLOROSIS**

Entre las enfermedades que más víctimas producen en este país en los últimos tiempos y según las estadísticas en primer lugar la anemia, la clorosis y las dolencias que son á consecuencia de pobreza de sangre.—Las píldoras del Dr. HEINZELMANN por la sabida fórmula de su preparación, es el único medicamento capaz de combatir las.

Atendiendo su pedido, declaro que en nuestra casa persona de familia que sufría en extremo de dolencias esrofósas, en estado adelantado de anemia curóse radicalmente usando las píldoras de hierro del doctor HEINZELMANN.

Por ser verdad paso el presente.—Capitán Francisco Cayetano Soares.—Firma reconocida.

Precio del frasco: 3 90 ptas. Agentes en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

**CONVOCATORIA**

(La corrida en proyecto)

Con objeto de proceder al nombramiento de la Junta que ha de dar cima á la organización de la corrida de toros que habrá de celebrarse el día 2 de Mayo próximo á beneficio de los soldados hijos de Alicante que regresen heridos ó enfermos de las campañas de Cuba y Filipinas, se convoca á Junta general de accionistas para hoy domingo á las once de la mañana en el Teatro Circo Alicantino.

Se solicita la puntual asistencia.  
Alicante 4 Abril 1897.—Antonio Lozano.

**MAS DE FILIPINAS**

Mañila 2.—Capitán general á ministro Guerra:

En paso de Beas, límites Manila Bulacán, columna Olaguer batió al enemigo en fuertes posiciones, persiguiéndole despues de causarle 257 muertos.

Compañía Armando Santiago Izquierdo, colocada á retaguardia rebelde, sostuvo choque con mayoría éstos, al abrirse paso en huida, pereciendo el capitán y seis soldados, además capitán Bienvenido Flandes, tenientes Jaime Ros y Leopoldo Berojos y 23 tropa heridos.

1074 presentados en Laguna.

Comandante general esquadra me comunica haber visto ondear bandera española en trinchera y poblado Novleta, ocupados por nuestras fuerzas.

También en Rosario, cuya iglesia ardía.

Innumerables fugitivos de estos pueblos y Cavite Viejo, con carruajes, caballos y carabao son ametrallados por cañones de los buques.

General Barraquer avanzó en reconocimiento hácia Benacoyan, desde Bacop, sin encontrar enemigo, izquierda río Imús. Espero detalles de esta interesante operación, que comunicaré en cuanto los reciba.—POLA-VIEJA

**SI A TODOS**

Teniendo mi salud en peligro por grave anemia, una existencia miserable en consecuencia de debilidad en todo el cuerpo, hastio é insomnio, me libré de una muerte segura usando las preciosas píldoras de hierro del Dr. HEINZELMANN. Roca Collares. Firma legalizada.

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayo, 4.

**COLOBORACION LITERARIA**

**Y VA DE CUENTO**

El cura párroco de Villamelones era un santo, y quería á todo trance llevar á la gloria á sus feligreses; pero éstos eran algo descreídos, y cuantos sermones y consejos le decía su padre de almas eran acogidos con poco fervor y con mucha indiferencia.

Hasta que convencido que él no los hacía entrar por buen camino, se decidió á llevar unos sábios misioneros para poner en aquellas gentes las santas creencias del Redentor del mundo.

Así sucedió; llegaron los misioneros y el pueblo en masa acudió al templo para aprender las santas doctrinas explicadas por estos santos padres.

La mujer del tío Lucas fué tan admiradora y devota de los predicadores que no perdió sermón.

El pobre tío Lucas iba al trabajo y sólo notaba la falta de su mujer cuando era llegada la hora de la comida.

Esta no parecía nunca.

Ya cansado de esperar una hora y otra hora, y de ver que su mujer no le

atendía, decidió quedarse en casa hasta que acabasen las misiones.

Luego que éstas terminaron, se fué á ver al párroco de Villamelones, y una vez que lo saludó respetuosamente le habló de esta manera:

Diga V., señor cura. Cuando la mujer de uno no para en casa, ni atiende á su marido ¿qué debe hacerse con ella?

—Hijo mío,—dijo el cura—aconsejarla que no te abandone.

—Y si le dijera á V. que todo el tiempo que ha estado fuera de casa ha sido por oír á los padres misioneros?

—Entonces, hijo mío, te diría que ella ha ganado más que tu, por mucho que tú hayas ganado.

—Conque ha ganado ¿eh? Pues sepa usted que por no estar ella en casa para hacerme la comida y llevármela al sitio del trabajo, he dejado de ganar el jornal tres días.

—Y ¿qué tiene que ver tu mujer con tu trabajo?

—Nada, señor cura. Pero al que no le dan de comer no trabaja.

El señor cura, que era muy bueno, conoció que no podía convencer enseñada al tío Lucas, y atajó la conversación diciéndole:

—¿Cuántos días dices que no lo has ganado?

—Tres, señor cura.

—¿Cuánto ganas cada día?

—Cinco reales.

—Pues toma quince y vete para casa.

—Gracias—dijo el tío Lucas cogiendo el dinero, y despues añadió:

—Diga usted, señor cura, ¿tardarán mucho en volver los misioneros!

JUAN DE LA CRUZ.

**VARIAS NOTICIAS**

Se dice que breve debutará en nuestro teatro Principal, la compañía dramática cómica que dirige el popular actor tan apreciado del público alicantino D. Manuel Llorens, que actualmente, se encuentra en Valencia.

Añádese que una de las obras que primeramente se representarán, será la de magia «Los polvos de la madre Celestina».

Y que tendrá lugar algunas funciones en honor al inmortal Escalante, poniéndose en escena las más aplaudidas obras

del género valenciano.

—Ha comenzado en la carretera de la Esplanada la colocación de la tubería que ha de conducir á Alicante las aguas artesianas de Sax.

Se asegura que antes de ocho meses quedarán en su totalidad terminadas las obras.

Si para esa fecha estuvieran empedradas las principales calles de la capital y en ejecución otras importantes reformas urbanas, estaríamos de completa enhorabuena los alicantinos.

—Esta noche tendrá lugar en el Café Español, un gran concierto por el sexteto que dirige Sánchez y Duart, el cual ejecutará el siguiente programa:

- 1.º Sigame V. Poni Polka.—Taboada.
- 2.º Serenate de mandolines.—Desormer.
- 3.º Nabucodonosor, Sinfonía.—Verdi.
- 4.º Poliutto, (estreno) Concertante.—Donizetti.
- 5.º El anillo de hierro, Preludio.—Marqués.
- 6.º La Dolores, Gran jota.—Bretón.

—GRAN CAFE DEL COMERCIO.—Cada día se ve más concurrido este lujoso establecimiento notable, no solo por su confort y elegancia, sino por su esmeradísimo servicio.

Muy en breve comenzarán en tan espacioso local, las reformas que anunciaron sus nuevos propietarios Sres. Basabes y Gomis, comenzando por la restauración de la magnífica terraza de la Esplanada, que se decorará con gran lujo y en relación con la importancia del establecimiento.

Se sirven helados todos los días festivos. —Estadística de las reses sacrificadas para el consumo público en los Mataderos de esta ciudad, durante el mes de Marzo último:

Ganado vacuno, 159 reses, 30.321 kilogramos.  
Idem lanar, 143 id., 2.629 id.  
Idem de cerda, 149 id., 9.642 id.  
Total, 450 id.; 42.592 id.

**COMPANIA DE NAVEGACION A VAPOR**

de los Sres. SITGES Y SALINAS



Salidas para Oran todos los martes á las cuatro de la tarde.

Se admite carga y pasajeros para el punto indicado, ofreciendo el camara-

de servicio que tienen ya suficiente-mente acreditado.

Consignatario en esta plaza, J. Salinas y Sempere, calle de San Fernando. Servicio fijo regular entre Alicante, Argel y Orán por los magníficos vapores de gran marcha CORREO DE ALICANTE y SITGES HERMANOS.

Salidas para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes.

**LÍNEA DE VAPORES RÁPIDOS DE PEREZ Y HERMANO DE VALENCIA**

**SERVICIO SEMANAL FIJO**

ENTRE

Alicante Valencia y Barcelona



Salidas de Alicante todos los martes.

Id. > Valencia " " miércoles.

Id. > Barcelona " " Sábados.

Por el acreditado y veloz vapor español PEREZ, capitán D. E. Llopis.

Admite carga y pasaje.

Los señores viajeros podrán disfrutar durante la travesía de las inmejorables condiciones que reúne este vapor, con lujosos camarotes, luz eléctrica y camarotes independientes para señoras.

Agente en Alicante: Sres. Clement hermanos, calle de la Victoria, número 8.

**TELEGRAMAS**

Madrid 3 (4'30 t.)

Nada oficial Cuba, Filipinas. Concedidose Montojo gran cruz María Cristina. Desistidose combinación gobernadores. Probable lunes Consejo insístese antes Córtes operación crédito gastos guerra. Insurrectos Uruguayos derrotaron nuevamente tropas causándoles grandes bajas.

Bolsa: 63'30—28'30.

**ALICANTE**

IMP. A CARGO DE V. SOLÍS

Plaza Isabel II 16

orden que el empleado hasta entonces, y de modo que pudieran mutuamente sostenerse, estos dos célebres capitanes lograron rechazar á los liejenses y libertar la vanguardia, que, á más de los prisioneros, sufrió una pérdida de ochocientos hombres por lo menos, de los cuales eran un centenar hombres de armas ó caballería escogida.

Los primeros, sin embargo, no fueron muchos; á la mayor parte les libró aún Hymbercourt, que habiendo quedado dueño del arrabal, colocó una gran guardia enfrente de la ciudad, separada de este punto por un espacio descubierto de siete á ochocientos pasos, que formaba una esplanada, sin ningún edificio que pudiese perjudicar á la defensa de aquella.

No había ningún foso entre la ciudad y el arrabal, porque el terreno era demasiado pegajoso para poder abrir uno en dicho sitio.

Enfrente del arrabal veíase una puerta favorable para las salidas, lo propio que dos brechas inmediatas, que eran de las que el duque mandara abrir en las murallas despues de la batalla de San Tron, y que los liejenses se habían limitado á reparar con estacadas.

Hymbercourt mandó apuntar dos celebrinas contra la puerta, y dirigió otras dos hácia las brechas, á fin de imponer á los que quisieran salir de la ciudad; y volvióse

secreto, que Luis y Carlos se hallasen juntos; pero esta ocasión podía tardar á presentarse, pues ninguno de ellos era muy aficionado á la sujeción que les impusiera la sociedad ó compañía de su rival.

Entretanto, el ejército confederado continuaba su marcha, y entró muy pronto en el territorio de Lieja.

Allí los soldados burguignonos, ó á lo menos una parte de ellos, es decir aquellas bandas á quienes se había dado el nombre de «Desolladores», dieron pruebas positivas de merecer este honroso título por el modo con que trataron á los aldeanos, so pretexto de vengar la muerte del obispo.

Esta conducta perjudicó mucho á la causa de Carlos; pues los aldeanos maltratados, que hubieran podido permanecer neutrales en esta contienda, tomaron las armas para defenderse, les hostigaron en su marcha, atacaron los destacamentos que se separaban del cuerpo del ejército, y replegándose por fin sobre Lieja, fueron aumentando las fuerzas de los que estaban resueltos á defender esta ciudad con el valor de la desesperación.

Los franceses, por el contrario, reducidos á muy corto número, y aún este la flor y nata de las tropas de su país, permanecían siempre bajo sus banderas con arreglo á las órdenes del Rey, y observaban la más estrecha disciplina: contraste que aumentó las sospechas de Carlos, que no pudo de-

# E. BOTI CARBONELL

Ferretería

MAYOR 13.15 y 17

## LOS CHORICEROS

**CAFES TOSTADOS.**—Hemos tenido el gusto de probar las muy selectas clases caracolillo, Puerto Rico y Moka que diariamente se tosta, a consecuencia de su gran venta, en el agradable establecimiento de MARIANO ALVAREZ, (Luz Extremeña) y por su excelente paladar y exquisito aroma los recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallaran los consumidores las más exquisitas y selectas en unidas de Dinamarca y del país; en quesos Gruyere y bola; plato, es galinas, dátiles y castañas; en librea, vinos y ampatidos, podemos asegurar que siguen esta casa en calidad que reúne todas las condiciones de bondad y baratura que puede darse en estos generos.

MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMEÑOS, PRINCESA, 19

## COMPANIA DE NAVEGACION ESPALIU Y COMPANIA

Antes Viniessa y Compañia.—SEVILLA.

Servicio semanal entre Sevilla y Marsella, por los vapores «Andalucía», «Manuel Espaliu», «Nuevo Valenciano», «Nuevo Valencia», y «García de Viniessa», que saldrán de este puerto todos los sábados para Valencia, Barcelona, San Felipe de Guineas, Palamos, Certe y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Consiguatario en Alicante, Sucos ra de Antonio Samper, Constitución, 8.

## Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, clorosis, escrofilitis y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.

La desificación efectiva de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método de su uso. Los pedidos al por mayor en Alicante, a su autor V. Benet.

Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, principal.

Barcelona, Srés Vicente Ferrer y Compañia.

Al por menor.—Alcoy, señora Viuda de Alfonso; Almagre, don Emilio Guzman; Aspe, don Francisco Lopez; Barcelona, doctor Trinois, sucesor de Ferrer; Madrid, Berrell y Miquel, sucesor del doctor S. mon; Játiva, Martinez y don Rafael Canto; Valencia, Andrés y Fabiá, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

## La Union Democrática DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

AÑO XIX DE SU PUBLICACION

SUBSCRIPCION: Alicante, un mes, 1.50 pes. eta.  
Fuera, 1 trimestre, 5 id.  
Extra j. o, id. 10 id.

ANUNCIOS, PRECIOS CONVENCIONALES

Número suelto.—D. n. a, 5 céntimo; trazados, 10 idem.  
Se vende en las oficinas de LA UNION, DEMOCRÁTICA, San Ildefonso, 6, 2.º

PAGO ADELANTADO

Se reparte á domicilio

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de LA UNION DEMOCRÁTICA D. Rafael Sevilla, calle de San Ildefonso, 6, 2.º—Alicante.

## LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

## Roman Bono Guarner

ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.

Se sirven pedidos con sus descuentos por espondientes, según su importancia.

## La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañia

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcciones.

Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

836

QUINTIN DURWARD

jar de notar que obraban más pronto como amigos de Lieja, que como aliados de Borgoña.

Por fin, el ejército reunido, sin haber experimentado ninguna resistencia formal, llegó al rico valle del Mosa, delante de la grande y populosa ciudad de Lieja.

Vieron allí que el castillo de Schonwaldt había sido arrasado; y supieron que Guillermo de la Marck, que no tenía más virtudes que algún talento militar, había concentrado todas sus fuerzas en la ciudad, y resuelto evitar toda acción en campo llano con los ejércitos de Francia y de Borgoña.

Pero no se pasó mucho tiempo sin experimentar el peligro que hay en atacar una grande y populosa ciudad, aunque abierta, cuando los habitantes están decididos a obstinada defensa.

Desmantelada Lieja, y con anchas brechas abiertas en las murallas, imaginaban los burguñones que acompañan la vanguardia que nada podía impedirles el penetrar en la ciudad.

Entraron, pues, sin precaución en uno de sus arrabales, gritando descomposadamente:

¡Borgoña!  
¡Borgoña!  
¡Sangre! ¡Sangre!  
Todo es nuestro aquí!...  
¡Acordaos de Luis de Borbón!

FOLLETIN DE LA UNION

837

Pero como se internaban desordenados por estrechas calles, y se dispersaban para el pillaje, un numeroso cuerpo de habitantes salió repentinamente de la ciudad, echóseles encima, é hizo de ellos horrible mortandad.

Las mismas brechas de las murallas sirvieron á Guillermo de la Marck, para mandar salir á un mismo tiempo los defensores de la ciudad por varios puntos; y entrando estos destacamentos por diferentes lados en el mencionado arrabal, atacaron á los acometedores de frente, por flanco y retaguardia.

Sorprendidos éstos por tan vivo é inesperado ataque de unos enemigos que parecían irse multiplicando, apenas se sirvieron de las armas para defenderse; y la noche, que empezaba á difundir sus sombras aumentó todavía su confusión y peligro.

Al llegar al duque esta noticia, cogió un arrebatado de cólera, que no logró apaciguar el ofrecimiento que le hizo el Rey Luis de enviar su pesada caballería francesa en socorro de la vanguardia, para sacarla de apuro.

Despreciando la oferta en seco y desabrido tono, quiso ponerse él mismo á la cabeza de su guardia; pero Greve-Cœur é Hymbercourt le rogaron que se sirviese darles esta comisión, y marchando por dos distintos puntos al lugar de la acción con mejor

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

## DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil, clases preparatorias para carreras especiales: francés, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados.

Idem, medio pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

CALLE DE BALEN, 29.—ALICANTE